



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

管麗欣

2023年11月9日

全國消防日關注本澳社區消防安全工作

每年的11月9日是全國消防日，全國各地開展科普宣教，本澳相關部門亦積極協助組織大學校園宿舍的消防演習、派員向大廈管理處及住戶講解等，以加強市民大眾的守法和消防安全意識。圍繞本澳的社區消防安全工作，本人有以下兩點建議：

- 一、**加強巡查力度，防範於未“燃”**。據消防局發佈今年首九個月工作數據顯示，留下火種、祭祀、機件設備故障佔整體火警原因的58.77%，北區近日亦發生數宗涉及上述原因的火警事故，反映宣教工作仍有提升空間；另一方面，據本人了解，部分商業大廈公共通道不時出現堆積雜物情況，當局巡查後有改善，但不久即故態復萌。因此，建議加強與大廈管理處的溝通，重點對建築、大廈天井、後樓梯等地的巡查。
- 二、**深化社區警務，構建消防屏障**。據《樓宇防火法》規定，部份樓宇需維持一名經消防局適當培訓的“防火安全負責人”持續提供相關服務。有見本澳社團在組織赴外研學時，當地對接單位曾組織團員在入住的酒店進行消防演習。隨疫情放緩，本澳部分社團同樣有機會接待來自其他地區的研學團，屆時當局是否有相關指引給予社團或酒店業界，包括為外地交流團組織走火警、認識本澳消防標誌等相關資訊，配合社區民防聯絡機制，共同營建更美好的社區消防安全環境。